HYDROLYZA SOLI

Hydrolyze podléhaji soli, jejichz kation pfislusi slabé bazi a/nebo anion slabé kyseling.

Hydrolyza soli je reakce soli svodou za vzniku neutrdlnich molekul pfisluSného slabého

elektrolytu. Disledkem hydrolyzy soli slabé kyseliny a silné zasady (napf. octan sodny NaAc) je

alkalicky roztok

Ac"+H,O = HAc+OH] ,

naopak roztok soli silné kyseliny a slabé zasady (napt. chlorid amonny NH4Cl) vykazuje kyselou

reakci

NH," + H,0 = NH; +[H;07] .

Sul slabé kyseliny HA a silné zasady

Sal silné kyseliny a slabé zasady B

A +H,O = HA + OH

BH +H,0 = B+ H;0"

_ aHAaOH' .
H— a,. KH _ alzlamo
BH"
K= K, =K,(BH")
" K,(HA) HE A
c=|a[+[HA] c=[BH" |+ [B]
C C

1. ptedpoklad: Vi:y =1

1. ptedpoklad: Vi:y, =1

rel rel

K [HA] [oH"]
e

el

[B] [n,0°]
BH"

rel

K, =

rel

2. piedpoklad: [HA]= [OH]

2. piedpoklad: [B]= [H3O+]

cy cy
KH = KH — _rel
1=y 1-y
3. predpoklad: y <<1 3. predpoklad: y <<1
OH™ H,0"
KH =c 7/2 — [ ]21 KH =c ]/2 — [ 3 ]il
rel c rel c

pH = %h)KV +pKA(HA)+10gcrel]

pH = Y [pk, (BH')-loge,]
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Sal slabé kyseliny HA a slabé zasady B

A +H,0O = HA + OH’

BH +H,0 = B+H;0"

pH= V[pK, (HA)+pK, (BH")|

Ky —rovnovazna konstanta hydrolyzy, y - stupen hydrolyzy, ¢ — analyticka koncentrace soli

Splnéni 1. a 2. zjednoduSujiciho predpokladu nelze obecné ocekévat = vysledné vztahy pro

vypocet pH je nutno brat pouze jako piiblizné.

Hydrolyzu soli musime vzit v tvahu pfi acidobazickych titracich, indikujeme-li bod ekvivalence

acidobazickym indikatorem.
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PUFRY
nebo-li tlumivé roztoky, jsou roztoky, které jsou schopny tlumit vykyvy pH pii ptidavku

oxoniovych ¢i hydroxidovych iontt.

Tuto vlastnost vykazuje roztok
e slabé kyseliny a jeji soli se silnou zasadou — tzv. kysely puft,

e slabé baze a jeji soli se silnou kyselinou — tzv. bazicky pufr.

Pufra¢ni mechanismus je zalozen na ovliviiovani rovnovazného slozeni pfislusného slabého
elektrolytu ptidavkem ¢i od¢erpanim oxoniovych iontl.

Pt. pro kysely pufr

HA + H,0 = H;O"+ A

w7 + . o vr 7 7 .
e piidavek H3O" iontll porusi rovnovahu - vyvola reakci

H;0" + A’— HA + H,0O

e pridavek OH  ionti od¢erpa oxoniové kationty
OH + H;0" — 2 H,0
a vyvola reakci HA +OH — A"+ H,O

HA + H,O —» A"+ H;0"

U

Piidané oxoniové resp. hydroxidové ionty nezlistanou v roztoku v piivodnim mnozZstvi, ale
z vetsi Casti se spotiebuji uvedenymi reakcemi = pH roztoku se zméni jen malo. V roztoku

ovSem musi byt dostate¢na zasoba jak neutralnich molekul HA, tak anionti A",
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Vvpocet pH pufru:

Kysely pufr

Bazicky pufr

HA + H,0 = H;O + A

BH' + H,0 = B+ H;0"

KA _ aH3O*aA' KA _ aBaﬂzo+
ya aBH*
_r %na a
%00 =K, a, 4.0 =K, 2:
1. predpoklad:  a,, =[HA],, a W= [A']rcl 1. predpoklad:  a, =[B],, a,,. = [BH+ ],cl
A B
pH:pKA+10g[HA] pH=pK, +10g[1%]
2. ptedpoklad: o <<1, y<<lI 2. pfedpoklad: o <<1, y<<lI

Ptiprava pufru:

Ptiprava pufru:

e ze slabé kyseliny a jeji soli
ca — analyticka koncentrace slabé kyseliny

cs — analyticka koncentrace soli

pH=pK, Jrlogc—S
c

A

ze slabé baze a jeji soli
cp — analyticka koncentrace slabé baze

cs — analyticka koncentrace soli

pH=pK, +10gc—B
c

S

e ze slabé kyseliny a silné baze
ca — analyticka koncentrace slabé kyseliny

cp — analyticka koncentrace silné baze

Cp

pH=pK, +log

Cp—Cg

ze slabé baze a silné kyseliny
cp — analyticka koncentrace slabé baze

ca — analyticka koncentrace silné kyseliny

Cy—Cp

pH=pK, +log

Ca

Hendersonovy-Hasselbalchovy rovnice
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Miru schopnosti pufru tlumit vykyvy pH vyjadiuje pufraéni kapacita f definovana

pro kysely pufr pro bazicky pufr
8= dcg B de,
dpH dpH

Zavislost # na slozeni pufru
Pt.: pro kysely pufr

pH=pK, +log %

Chr ~Cp
_dpH_ 1 ¢, 1

deg Inl10 Cy Cp —Cp

ﬂzlnlOcB( —C—Bj

Ca

1
B

U

« R y , C ) .
Pufraéni kapacita zavisi nejen na poméru koncentraci — , ale i na hodnoté& koncentrace c.
c
A

Kdy ma pufr maximalni pufracni kapacitu?

45 _y
dcg

2cy =c,
U

kyselina je pravé z poloviny ztitrovana silnou bazi (v pufru je kyselina a jeji stil v poméru 1:1)

U

pH=pK, +10gc—B

2cp —cy

pH=pK,

\!
kritérium pro vybér vhodného pufru (pouzitelnost pufru: pH = pKy £ '%)
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Grafické znazornéni zavislosti pufracni kapacity na slozeni pufru
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